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壹、教學活動 

 

教學主題 暖羊羊診所 

教學時間 一節(40 分鐘) 

教學目標 【認知】知道家庭醫師的角色 

➢知道從居家附近診所，尋找適合的醫師作為家庭醫師。  
➢知道家庭醫師是提供固定就醫途徑的健康照護守門員。 

➢知道家庭醫師是提供醫療轉診服務的健康協調好朋友。 

【情意】體會家庭醫師對個人與家庭健康的價值。 

➢體會個人與家庭擁有家庭醫師的好處。 

【生活技能】獲得適合的家庭醫師資源 

➢善用正確管道，尋找適合的家庭醫師。 

教學準備 【課程】 

一、請先閱讀本說明書「貳、故事範例與教學討論」(p.5-p.9)，熟

悉故事劇情，了解各劇情所隱含或關聯之教學目標，視各班

學習狀況調整用詞與長度。 
二、先行演練說書，過程中導入教學內容或提問，讓學生能專注

聽故事之外，也能適度引發思考與學習能力。 

【器材】 

一、大頁圖說書者，建議先找畫架或海報架掛好立起。 

二、電子簡報檔者，建議先測試電腦、投影機與簡報筆功能正常。 

三、準備一顆大骰子，建議充氣骰子或由 6 塊巧拼地墊組湊，為

教學活動「大富翁」所需。 

【施測】 

一、影印本秘笈後面的附錄，依學生人數印製學生前測、後測，

以及家長問卷。 

二、國小 1-3 年級學生閱讀速度較慢，亦容易分心，建議由教師

帶領全班一起完成，逐題唸題目讓學生一一填答，每題約停

頓 10-15 秒後進行下一題。 

三、「前測」建議於課程前找一節早自習時間施測，較能避免造

成課程時間緊湊的狀況。 

四、「後測」則安排於課程後段進行施測。 

五、為配對每位學生前、後測問卷，請務必確認填寫無漏答。 

教學流程 【說故事】(20 分鐘) 

一、前導語：生活中，難免會遇到身體不舒服甚至生病等問題。

那麼，誰可以在最短時間內幫助我們呢？今天就來講一個快

樂的動物社區故事，等一下的故事會有很多圖片，大家一起

發揮你的觀察力跟想像力，一起從圖片中找線索，來看看動

物們生病會先找誰？想想看為什麼會先找他吧！[封面] 

二、老師進行故事人物及背景介紹。[地圖頁] 

三、可先指派幾位學生當小演員，如果遇到教學重點情節，在老

師的旁白描述時，就請小演員演或說出來。（鼓勵小演員在表
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演看病過程時，善用表情和動作，讓演出更精采。） 

四、老師擔任主要說書人（旁白），並控制故事節奏。[故事開始] 

五、導讀期間，利用圖片細節引導學生對故事主角或情節的想

像，請學生發表大白與花花劇情與自身生活情境的聯想，或

是暖羊羊（家庭醫師）的好處、功能與重要性。 

六、倘若學生無法接續完成故事時，再由老師適時的提點與介

入。部分劇情並非正面教育（如：直奔醫院掛錯科），可讓小

朋友釐清概念後，提出自己的想法或建議，培養覺察能力。 

 

【大富翁】(10 分鐘) 

 
 
一、前導語：聽完《暖羊羊診所》的故事，大家對暖羊羊醫師代

表的「家庭醫師」是不是有一些印象了？我們來玩一個大富

翁的遊戲，一起複習和討論故事內容吧！ 

二、全班分 2 組（奇數、偶數座號），輪流擲骰子依箭頭指向前

進/後退（藍格前進；紅格後退；綠格 A組答題 B 組前進），

由學生唸出地圖格字樣，教師再依據下表詳述該格回憶故事

內容，玩法如： 

1.A 組於起點擲 3 點前進至○3 ，A組一起唸「生病去哪？」，

教師則依據下表提問「想想看，你都去哪看病？」後，

請 A 組 2-3 位學生發表見並討論。 

2.輪到 B 組從○3 繼續前進，擲 2 點前進至○5，B 組一起唸「掛

錯科別」，教師則依據下表○5 代表之「大白去醫院掛號掛

錯科」，詳述情節摘要幫助學生回想。 

3.輪到 A組從○5 擲 4 點後退至○1 ，A組一起唸「固定家醫」，

教師則依據下表○1 代表之「花花一家人有固定的家庭醫

師」，詳述情節摘要幫助學生回想。    

4.輪到 B 組…[以此類推] 
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序 大富翁地圖格摘要 

○1  花花一家人有固定的家庭醫師 

○2  花花知道附近診所在哪裡 

○3  想想看，你都去哪看病？ 

○4  大白生病直接跑到醫院看病 

○5  大白去醫院掛號掛錯科 

○6  說出直奔醫院有哪些缺點？ 

○7  小病去醫院，看診費比較貴 

○8  花花生病時，首先想到找暖羊羊醫師 

○9  說說看，診所和醫院有哪些不同？ 

○10  花花一家人和暖羊羊醫師是好朋友 

○11  挑食不運動，花爸爸常便秘 

○12  暖羊羊醫師，專業又親切 

○13  花花病危時，暖羊羊醫師幫忙轉診到醫院 

○14  想想你家附近有哪些診所呢？ 

○15  大白迷信醫院的藥比較有效 

○16  暖羊羊醫師提供好多健康知識 

○17  大白曾經要求醫師多開藥，以為會好得快 

○18  想想看，固定的看診醫師，有甚麼好處？ 

○19  大白以前總是同一種病看好多家診所 

○20  暖羊羊醫師熟知病史，對症下藥 

○21  想想看，在家附近診所看病，有甚麼優點？ 

三、本大富翁遊戲順應圖說書情節，旨在強化對故事的記憶、理

解，及對家庭醫師的認識。 

四、預設以再次通過起點作結束。 

五、機率遊戲不一定能完整走完每一格，有可能很快走完一圈，

也可能走不完一圈，可視教學時間斟酌再一圈或點到為止。 

六、在遊戲過程中，請適時拍照記錄小朋友積極討論和互動的

情境，以利過程評價。 

 

【後測與親子共學說明】(10 分鐘) 

一、教學後立即進行後測問卷的填答，並回收問卷。 

1.建議由教師帶領全班一起完成，逐題唸題目讓學生一一填

答，每題約停頓 10-15 秒後進行下一題。 

2.填答完，教師盡速抽空檢查有無漏答，漏者補填。 

二、老師發下親子共學之《小小圖說書》與家長問卷。 

1.回家後由學生利用《小小圖說書》講故事給家長聽，親子

一同認識自己生活中的基層醫療資源。 

2.聽故事前請家長先寫問卷上每題之「過去」欄位。 

3.聽完故事後，請家長填寫問卷上每題之「現在」欄位。 

4.《小小圖說書》末頁為學生學習單，請學生於親子共學後

完成撕下，連同家長問卷，於一週內交回給教師。 

5.請教師檢查家長問卷有無漏答，有漏者請聯絡家長補齊。 



4 
 

教學延伸   在試教過程中我們發現到，學生們對於故事的接受度非常

高，常常聽完一堂課都還嫌不夠，因此，我們調整部分教學策略，

試著將故事改編成「對話模式」，從編劇、旁白、導演到演員皆由

學生一手包辦（當然需經由老師從旁指導），讓學生運用課餘時

間排演，於另外一堂課中用劇本演戲的方式再度「說故事」，意外

地頗受學生好評，除了運用創意教材培養學生自主學習能力，將

教材以不同演繹方式也能加強學習印象，未來甚至可供學校行動

研究使用，本建議供您參考。 

教學評量 【口頭評量】 

  本教學活動設計，有些觀念澄清的部份，需學生參與討論，

提出自己的想法，並對於他人的分享給予肯定或釋疑，藉由問問

題的方式，讓學生能夠腦力激盪，屬於形成性評量的一環。 

【實作評量】 

  藉由《暖羊羊診所大富翁》，結合學習與生活經驗，將知識轉

化為生活技能。此外，學生回家後透過《小小圖說書》，讓親子共

學家庭醫師對個人與家庭健康的協助功能，或回想求診的互動經

驗，並藉由家長協助運用正確管道，尋找適合的家庭醫師。 

【問卷評量】 

  本教學說明本後之「肆、評價工具」即包含學生前後測，及

家長前後測問卷，提供老師複印進行施測。藉由學生的前後測了

解課堂學習狀況；透過《小小圖說書》學習單，將學習融入生活

情境，並經由家長問卷評量親子共學策略之成效。 
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貳、故事範例與教學討論 

 
序 圖頁 故事範例與教學討論 

1 

 

在一個和樂的森林社區中，住著很多小動物，故事的

主角是一隻充滿活力的狗狗大白，和他的貓朋友花花。 

大白與花花彼此都是好鄰居，從小就常常玩在一起。 

社區比較遠一點的地方，有一間忙匆匆醫院。 

而社區的中心，有一間長著兩個金黃羊角的可愛診所，

診所醫師叫作暖羊羊醫師。 

 

※本頁主要作制式的故事角色介紹外，用「社區地圖」

的方式呈現，主要是想強調生活情境的連結，體會基

層醫療診所的可近性。 

✎介紹時可以先從大白(狗)與花花(貓)住家，離住所遠

一點的醫院，最後是版面中心的重點──診所(羊)。 

2 

 

平時，花花和大白最喜歡一起到社區公園，你追我跑

地玩遊戲。 

但是這個星期都沒有看到大白的身影。 

花花喃喃自語：「咦？怎麼這幾天都沒有看到大白呢？

他該不會是出了什麼事？」 

花花心想：「會不會是出車禍了？還是跌倒骨折了？還

是感冒發燒了呢？我想我還是去看看他好了。」 

 

✎可嘗試激發學生「生活中有許多健康風險，是不是

要找一個穩定的健康守護者比較好呢？」的想法。 

3 

 

花花跑到大白家門口，聽到一陣「窸窸窣窣窸窸窣窣」

的擤鼻聲。 

「叮咚~」花花按下電鈴，大白家的門緩緩打開。 

一片片像蒲公英一樣的棉絮，從門縫中飄了出來。 

花花讚嘆著說：「哇~這些蒲公英好美麗啊！」 

 

✎滿屋子飛出的蒲公英，是想讓學生擁有一個雪花飛

舞的想像場景，增加故事的畫面感。 

4 

 

突然間，「哈~啾！」好大一聲，原來是大白打了一個

大大的噴嚏。 

花花急忙躲開，驚訝地說：「矮額～原來剛剛那些蒲公

英，竟然都是你的鼻涕啊！還好我沒摸下去….」 

 

✎滿屋的蒲公英這種不尋常的現象，除了吸引學生注

意力與發揮想像力，也能讓學生明白許多疾病的傳染

源瀰漫在生活環境四周，進而重視個人健康與衛生。 
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5 

 

花花看到平時活蹦亂跳的大白變得病懨懨的，一隻小

白狗都快變成熊貓，兩個黑眼圈讓人差點認不出來。 

花花擔心地問大白：「你去看過醫生了嗎？」 

 

※提問學生：「小朋友，如果是你，身體不舒服的時候

會去看醫生嗎？都去哪裡看呢？為什麼？」。 

✎在故事還沒揭曉大白就醫處前，學生會用自身生活

經驗去想像大白的角色處境，可藉由此頁之過程評價，

最真實地得知學生與其家庭的就醫習慣。 

6 

 

大白有氣無力的回答：「有啊！去忙匆匆醫院看過了。

剛開始完全不知道要掛什麼科，浪費好多時間；醫院

的病人也很多，排隊排很久才輪到我；而且醫院看病

還花了我好多錢。」 

花花同情地說：「聽起來好辛苦啊….」 

大白接著說：「我還以為醫院比較貴，用的藥會比較好，

根本也沒差，雖然醫師開藥給我了，但是吃了好多天

了都沒好，也不知道是為什麼。」 

 

※主要是讓學生了解「生病直奔大醫院」的缺點。 

✎旨在強調「生病不要不經思索直奔醫院」，否則大醫

院擠滿人，會影響真正需要住院、手術或急診的病患。

小病就近找診所看病，不但能節省等候時間，也能得

到較貼心的照護。。 

7 

 

花花好像突然想到了什麼，興奮地問大白：「大白大白，

你都沒有固定優先找他看病的醫師嗎？」 

大白疑惑地說：「沒有耶，固定醫師有比較好嗎？」 

花花說：「像我家都是找暖羊羊醫師看病哦，不然我們

一起去他的診所，就在你家附近而已，其他的路上再

跟你說吧！」 

 

※讓學生想想「花花一家固定找暖羊羊醫師的原因是

什麼呢?」。 

✎旨在強調「固定就醫是有好處的」這種正向增強概

念，具體好處的內容後面故事將會舉例說明。 

8 

 

這時，大白又打了一個噴嚏：「哈哈….哈~啾！」。 

大白揉揉鼻子說：「唔….也好，不過羊醫師的診所會是

什麼樣子的呢？」 

花花說：「是個讓人感到安心又溫暖的地方喔！」 

大白邊想像邊說：「是不是有像蜂蜜口味的藥水、糖果

藥丸、巧克力藥粉、還有卡通電視、還有扭蛋機、溫

柔的護士兔姐姐，嘿嘿.…」 

 

✎天馬行空的想像情節，善用學生的期待心理，建立

對基層醫療診所就醫的正向互動意願。 
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9 

 

花花摸摸大白的額頭說：「唉呀！有發燒嗎？想太多了

吧！」 

 

✎幽默情節，放鬆學生的學習氣氛。 

10 

 

一路上，花花向大白分享她們一家人找到暖羊羊醫師

當家庭醫師的經驗。 

花花：「因為以前我們家都不知道找誰看病，常常跑好

多家診所醫院，頭痛醫頭、腳痛醫腳，可是生病是很

複雜的，不是跟醫師拿一堆藥就會比較快好。」 

大白疑惑地說：「那你們怎麼找到暖羊羊醫師的啊？」 

花花驕傲地說：「很簡單啊，因為暖羊羊診所離我們家

很近！而且暖羊羊醫師不但專業又親切呢，甚至跟我

們一家人都成為好朋友喔～」 

因為花花一家人固定找暖羊羊醫師看病，彼此熟悉就

像好朋友一樣，獲得了不少幫助呢。 

 

※提問學生「跟醫師當好朋友會發生甚麼事呢？」。 

✎中性問題將可了解學生對「與醫師當朋友」的先決

看法，或許是信任、依賴、權勢、疏冷，甚至畏懼感，

善用「好朋友」一詞增強情意面的正能量，並鼓勵孩

子信任基層醫療，進而像好朋友般的情誼與尊重。 

※花花說到的「跑好多家診所醫院」、「跟醫師拿一堆

藥」皆是生活中常見的錯誤就醫與醫療浪費情形。 

11 

 

花花說：「像是上個月啊，我不知道甚麼原因吐得唏哩

嘩啦，我苗條的身材都瘦了兩圈….」 

大白懷疑地說：「苗條？有嗎？」 

花花手插腰，說：「懷疑啊？我說有就是有！是說….當

我身體不舒服時，第一個想到的就是去找暖羊羊醫

師。」 

 

※一旦身體不舒服就先找暖羊羊醫師的故事實例。 

✎圖片中一隅，是大白與暖羊羊醫師的合照，作為後

面大白也曾來此基層診所看診之伏筆，有些觀察入微

的學生可能會注意到這個小細節。 

12 

 

花花接著說：「暖羊羊醫師跟我說，我是得了流行性感

冒，平時要養成勤洗手的好習慣，可以趕走很多細菌

和病毒。」 

花花神祕地說：「而且他還告訴我小秘方，每當流感爆

發前，可以直接找他打疫苗，也可以預防流感哦。」 

 

※強調家庭醫師提供「預防醫學」的照護功能。 

✎家庭醫師可以提供最實用之個人保健技能（如：勤

洗手）等相關建議，除此之外，家庭醫師還能提供施

打疫苗的預防醫學照護功能。 
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13 

 

花花又想起花爸之前的經驗，說：「我爸爸常常便秘，

有時候五、六天才大一次，每次上大號時，廁所都會

傳出殺豬一樣的哀號聲。」 

大白傻眼說：「那怎麼辦啊？」 

花花說：「暖羊羊醫師告訴我爸，要多喝水，多運動，

多吃蔬菜水果，促進營養均衡，才能讓胃腸蠕動，幫

助排便哦。結果現在我家廁所安靜下來，我還有點不

習慣呢！」 

 

※強調家庭醫師提供「醫療保健」的照護功能。 

✎在固定就醫的習慣下，家庭醫師甚至可以了解患者

的生活習慣，提供最適合的醫療保健知識與建議，也

能強化患者自身的健康管理技能。 

14 

 

花花又想起有一次深刻的住院經驗。 

花花說：「有一次我肚子好痛好痛，連續拉肚子好幾天，

都拉出血了。」 

大白說：「好可怕啊，後來呢？」 

花花說：「後來我媽馬上帶我去找暖羊羊醫師，暖羊羊

醫師知道我有咬指甲的壞習慣，可能是吃進壞細菌了，

因為情況很嚴重，立刻安排我轉診到醫院做進一步治

療。出院後，在暖羊羊醫師持續照護下，我很快恢復

了健康。」 

 

※強調家庭醫師提供「協調轉診」的照護功能。 

✎家庭醫師擔任基層醫療守門員的角色之外，在病況

嚴重時，能立即安排正確科別的轉診，在個人層面，

不僅能初級治療、找對科別，轉診也能節省部分負擔

之費用；在社會層面，轉診也能舒緩醫院壅塞的情形。 

15 

 

走著走著，大白和花花已經來到了暖羊羊診所，才掛

號沒多久，很快就輪到大白看病了。 

一進診間見到羊醫師，大白聞到一股好熟悉的味道，

牆上還有一張自己小時候的照片。 

大白：「咦？我是不是曾經來過這裡？」 

暖羊羊醫師笑瞇瞇地說：「對啊！你看，這裡還有你小

時候來看診，我們留下的合影哦！」大白驚喜的說：

「真的耶！我想起來了！」 

暖羊羊醫師露出了親切的微笑。 

 

※牆上的照片顯示大白曾經來暖羊羊診所看病過。 

✎請學生分享是否曾經到基層醫療診所看病，其經驗

的感受為何？正向感觸予以強化，負向迷思予以澄清。 
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16 

 

沒多久，暖羊羊醫師找到了大白的看病紀錄，轉身對

大白說：「你啊，從小就是過敏體質，尤其是對花粉特

別敏感，看到你的黑眼圈和像蒲公英一樣的鼻涕，一

定是聞了『哈啾花』的關係。」 

大白說：「原來如此！還好這裡有我的詳細看病紀錄，

一下子就找到原因和治療方法，真的是太棒了！」 

在暖羊羊醫師的細心照護下，大白很快恢復了健康，

又可以跟花花在公園追趕跑跳碰了。 

 

※強調家庭醫師「熟知病史」的優點（熟知病史→對

症下藥→快速痊癒）。 

✎以大白的流鼻涕並非感冒，而是過敏的例子，因為

固定就醫有詳細病史紀錄，個人層面能全面性判斷與

診療病情，因熟知病史能避免延誤病情；社會層面則

因固定就醫的熟知病史優點，能有效遏止消費性醫療

(Doctor Shopping)的情形，呼籲民眾善用基層醫療，節

省醫療資源。 

✎特意安排「哈啾花」與「蒲公英鼻涕」的劇情，也

是希望強化學生對家庭醫師的專業形象有感，熟知病

史後還能「對症下藥」的例子。 

17 

 

從此以後，大白深刻地體會到，擁有一個固定醫師的

好處，不但又近又快又便宜，而且啊，家庭醫師不但

是守護健康的守門員，也是幫忙轉診的好朋友呢！ 

於是，大白開始跟身邊的人分享：「有病不能拖，先找

家醫說！」各種好處多多，說的真是一點也沒錯！ 

 

※呼籲「有病不能拖，先找家醫說」，希望學生能表達

自身的支持立場，進而倡議影響他人。 

✎結論予以簡單標語，強化學習印象。 
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參、給教師的話 

 

  新時代的醫療觀念是以健康為導向、以病人為中心，鼓勵民

眾在住家附近找到值得信賴的家庭醫師，一般病症均固定由該醫

師看診，為全家的健康把關。由於持續固定看診，家庭醫師會因

為瞭解長期病史及病人家庭之身心理狀況，提供最貼心與適切的

照護，讓民眾能節省候診時間與就醫費用，並大幅提升醫療品質，

由此可知家庭醫師是民眾最直接、最快速的健康守護者。 

  相較於此，部分民眾存在著醫院較為有效的迷思，因而生病

直接到醫院看診，造成比如:人潮壅塞、看診倉促、掛錯科別、不

了解長期病史，而發生頭痛醫頭、腳痛醫腳的風險，此外，還有

看病費用提高，甚至耽誤重症治療等諸多缺點，損人不利己。 

  推廣家庭醫師理念，強調的是「善用基層醫療」的概念，本

節課的活動設計透過圖說書及遊戲活動，讓學生自發地認識家庭

醫師的功能與重要性，並透過回家後由學生說書，與家長親子共

學討論，更能深刻體認家庭醫師對於個人與家庭的健康價值。 

一、以故事切入，引起學生的興趣 

  「聽故事」對 1-3 年級學生深具吸引力，以《暖羊羊診所》

圖說書將生活化的情節，配合鮮明的動物主角圖片故事，引起學

生了解家庭醫生的好處與重要性之動機。 

二、結合遊戲互動，培養自主學習，體認家庭醫師的重要性 

  「互動遊戲」能培養學生自主學習能力，透過《暖羊羊診所

大富翁》遊戲，將故事情節設計成地圖，強化學生學習印象，誘

發學生將故事轉化成生活經驗的聯想能力，進而覺察家庭醫師與

自身健康息息相關。 

三、延伸教學，短劇表演展現對家庭醫師的正向積極態度 

  學生愛看戲也愛演戲，故事不只能聽更能演。醫師和病人是

學生生活經驗中相當熟悉的角色，延伸教學部分建議可將故事情

節設計成短戲劇本，由學生領銜演出既活潑又生動，讓學生主動

參與、體驗與互動，藉由體認家庭醫師的重要性之後，展現對家

庭醫師的正向積極態度。 

四、課後親子共學，深化教學效果 

  課後人手一本《小小圖說書》，回家後親子共學討論，不但能

有效結合家庭的生活經驗，也能增進家長善用基層醫療資源之意

願與效能，體認家庭醫師對個人與家庭健康的價值，進而展現對

於家庭醫師的信任感。 

肆、評價工具（附錄自下頁起） 


